

ВСЕНАРОДНЫЙ ПОКЛОН МАТЕРИ



Выступление Президента Чувашии Н. Федорова на открытии монумента Матери

**Хакла ханасем, хисепле ентешемрсем!
Уважаемые соотечественники,
дорогие чебоксарцы и гости столицы Чувашии!**

Несколько минут назад мне позвонил Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин и просил передать слова поздравления всем собравшимся здесь, на земле чувашской, в столице Чувашской Республики. Он просил поздравить вас всех с главным праздником – с Днем Великой Победы великого народа в Великой Отечественной войне.

Сегодня мы присутствуем при уникальном моменте, полный смысл которого, возможно, оценят только наши потомки. Сегодня мы открываем монумент и целый архитектурный ансамбль, посвященный Матери. На планете множество знаменитых скульптур. Они посвящены самым разным достойным людям, выдающимся личностям. В нашей стране есть величественный монумент Родине-Матери, с мечом зовущей к борьбе с врагом. Но я не знаю, где есть хоть одна величественная скульптура, которая была бы посвящена **самой простой, рядовой женщине-Матери?**

В любой цивилизации создавались скульптуры и монументы. Это присуще человечеству. Они отражали и дух победы, и дух ненависти, и дух любви. Их возводили в Древнем Египте и в Древнем Китае. Их строили в джунглях и в пустынях, в великих городах и в маленьких поселениях. Многие из них становились символами государств и целых цивилизаций, даже символами нашей планеты.

Начиная от библейского золотого тельца, люди поклонялись памятникам. И хотя Господь говорит «не сотвори себе кумира», надеюсь, Бог меня простит, если я скажу, что **есть один кумир на этом свете, которому можно и нужно поклоняться, – это Мать.** Мать, дающая жизнь новой жизни, родившая и воспитавшая в нас лучшие человеческие качества. Мать, отдающая не только последнюю крошку хлеба, но и в буквальном смысле – готовая отдать сердце свое ребенку. Мать, готовая разделить любую твою печаль и горе.

Мне кажется, очень символично, что мы открываем монумент, посвященный Матери, именно сегодня – в День Великой Победы.

(Окончание на 2-й странице).

Представляя новый памятник, обычно снимают покрывало, заслонявшее его до времени от любопытных взглядов. Монумент Матери, торжественная церемония открытия которого состоялась в Чебоксарах 9 мая, нельзя было спрятать ни за каким укрытием. Грандиозная скульптура возвышается над заливом уже с конца апреля. Казалось бы, за те дни, что шли последние отделочные работы, к ней можно было привыкнуть. Но к полудню у подножия Матери собралось, наверное, полгорода. Люди плотной стеной стояли на площадке вокруг монумента, на широких дорожках, ведущих к нему, на набережной. По пешеходному мостику от Чувашского драмтеатра невозможно было пройти – он был заполнен зрителями до отказа. Чувствовалось, что народ собрался здесь не просто для того, чтобы посмотреть на очередное зрелище – горожане и гости столицы хотели стать свидетелями исторического события.

И не случайно именно с мысли об уникальности происходящего начал свое выступление Президент Н. Федоров (оно опубликовано в сегодняшнем номере газеты). Действительно, монумент, который будет украшать столицу республики, уникален во многих отношениях. Взять хотя бы сроки возведения – идея о его сооружении была высказана Президентом Чувашии в апреле прошлого года, а закладной камень на месте будущего обелиска был установлен лишь в конце мая, то есть само строительство заняло меньше года. Это при том, что обычно такая трудоемкая работа занимает в три-четыре раза больше времени. Кроме того, столь масштабного монумента, по словам специалистов, в России не строили давно – ведь его высота вместе со ступенчатой частью 46 метров, а рост самой скульптуры – 16 метров.

Но дело даже не в величине, а в величии, как заметил по окончании торжественной церемонии главный федеральный инспектор по Чувашской Республике А. Муратов. Сама идея почитания матери близка каждому человеку, она объединяет всех граждан без исключения. Поэтому монумент стали возводить древним народным способом «ниме» – на пожертвования

тысяч и тысяч жителей республики, наших земляков за ее пределами и просто равнодушных людей.

...Выступление Президента было проникновенным и прочувствованным. В заключение он объявил об открытии монумента, после чего в небо взметнулся фейерверк и забили струи фонтана. А когда глава республики закончил свою речь, слово взял управляющий Чебоксарско-Чувашской епархией митрополит Варнава, первым встретивший Президента с супругой на верхней площадке, у самого подножия монумента. Начав свое выступление с молитвы, он сказал:

– Сегодня в нашей столице появился новый необычный памятник, посвященный самому близкому человеку на земле – матери, почитание которой является святым долгом для каждого из нас. Она – наш первый учитель добра, любви и мира. И этот памятник – не что иное как свидетельство любви и почитания народом Чувашии своих матерей.

Митрополит, во время выступления которого священнослужители совершили обряд освящения памятника, напомнил и еще об одном знаменательном событии. В этот день ровно 45 лет назад появился на свет будущий

Президент Чувашии. Святой отец от всей души поздравил Николая Васильевича с днем рождения, пожелал успехов в жизни, крепкого здоровья, благословил на дальнейшие добрые свершения и подарил икону с изображением святытеля Николая.

Тепло поздравила Н. Федорова с 45-летием и поблагодарила его за создание монумента и председатель Мариинско-Посадского городского комитета по делам семьи и женщин Л. Маркова.

Затем состоялся обряд освящения монумента и новой лестницы, ведущей от набережной к Введенскому собору. Первыми по ней поднялись Президент Н. Федоров, митрополит Варнава, члены правительства Чувашии, прибывшие на торжество делегации городов и районов республики, а за ними двинулись и жители столицы, которым теперь гораздо удобнее станет подниматься по здешней лестнице. Люди улыбались друг другу, подходили за благословением к митрополиту. По дороге вверх вашему корреспонденту удалось поинтересоваться, что чувствует в этот день депутат Госдумы А. Аксаков:

– Мать – самое дорогое для каждого человека, – ответил Анатолий Геннадьевич. – Освятит памятник сам владыка, и

это придает уверенности, что Бог будет помогать чувашскому народу в преодолении трудностей, наперекор всем злопыхателям. Чувашия будет двигаться к добру, ведь мать и добро, мать и любовь – это слова-синонимы.

А глава правительства Н.Партасова поделилась своими впечатлениями:

– Было много споров, нужно или не нужно строить этот монумент. А сегодня сюда пришли люди и увидели воочию совершенно удивительное сочетание доброты, тепла и могущества, которые воплощает в себе это сооружение. Они в восторженном состоянии. Рядом стояли несколько девушек, и я им сказала: девочки, вот budete выходить замуж, приходите сюда, чтобы ваши будущие мужья пронесли вас по этой сотне ступенек на руках, потому что вы достойны этого, вы – женщины.

...А к монументу все шли и шли люди – мужчины и женщины, молодые и пожилые, горожане и приезжие. Фотографировались на фоне фонтанов, любовались открывающимся с площадки видом. Так было до самого позднего вечера, когда над заливом прогремели залпы салюта, так было и на следующий день. Так, наверное, будет и всегда.

И. АНТОНОВ.

Выступление Президента Чувашии Н. Федорова на открытии монумента Матери

(Окончание.

Начало на 1-й странице).

Тысячи чувашских женщин, в первую очередь матерей, в годы Великой Отечественной войны отдали стране своих сыновей и дочерей для защиты Отечества от агрессора, а затем - все свои силы на работу в тылу. Это чувашские матери стояли за станками эвакуированных заводов, вместо лошадей впрягались в плуг, а после тяжелой работы шли создавать вторую линию обороны, рыли окопы и работали на лесозаготовках. Это чувашские матери потеряли на фронтах Великой Отечественной более ста тысяч своих детей. И более половины из них пропали без вести, не найдя последнего приюта на родной земле. Нет горя большего на Земле, чем горе Матери, оплакивающей свое дитя...

Всем известны строки Расула Гамзатова:

**Мне кажется порою, что солдаты,
С кровавых не пришедшие полей,
Не в землю нашу полегли когда-то,
А превратились в белых журавлей.**

Возможно, эти журавли, пролетающие по небу, будут особо вглядываться на нашу чувашскую землю, где героически терпеливая и сильная чувашская женщина до сих пор ждет возвращения своего солдата...

Здесь есть еще один великий смысл. У войны не женское лицо. Женщина-Мать - это всегда синоним Мира и Любви. Ей вменено от Бога рожать. Поэтому Мать - также синоним Победы. Победы Жизни над Смертью. Победы не только над врагом, но торжества Добра над Злом, Мудрости над Глупостью, победы Терпения, Мира и Любви над Слабостью, Злобой и Ненавистью.

У кого-то, возможно, и нет детей. Но у всех есть мать. И все мы - дети. Очень разные дети. Но все - дети Любви. Без нее мы бы просто не появились на свет. **Любовь - основа всего сущего. Аста юрату, унта сүтӓ,** говорят чувашки - где Любовь, там и Свет. Любовь Матери светит нам всю жизнь. А любовь к Матери одинаково согревает и бедных, и богатых, и правых, и левых, и молодых, и старых, и горожан, и сельчан. Любовь к Матери объединяет представителей всех наций и всех конфессий.

На пьедестале монумента начертаны простые, но очень важные для всех нас слова. Их сформулировал и утвердил в ходе опроса сам народ Чувашии. **Мир и Любовь - главные желания любой матери. «Благословенны дети мои, живущие в мире и любви!»** - это родительское, материнское благословение всем нам. **А родительское благословение и в огне не горит и в воде не тонет,** - говорят у нас в Чувашии - **Ашшӗ-амӑш пиллӗхӗ вутра та сунмасть, шывра та пуртасть.**

Призыв к миру и любви - это обращение к сегодняшнему поколению. Призыв к миру и любви - это также и послание потомкам. Потому что **только мир и любовь** дают народам возможность **спокойно трудиться, строить дома и дороги, создавать рабочие места, рожать и воспитывать детей, творить, развиваться, мечтать...**

Совсем недавно центр столицы Чувашии и набережная кроме уныния ничего не вызывали. Это мы с вами на месте болота, кучи мусора и свалок построили заливы с фонтанами и Дорогой к Храму. А сегодня мы **поднимемся вверх по новой лестнице, ведущей к Введенскому собору.** Но самое главное мое желание в том, чтобы все, что мы делаем, и все, что мы строим, привели людей на **путь духовного возвышения, духовного обогащения.**

Весь XX век в России прошел под флагами революций, гражданских войн, репрессий. В стране много и долго воевали, в том числе - с собственным народом. А эта война - особенно жестока, бессмысленна

и нелепа. В гражданских войнах не бывает победителей - только проигравшие. Эта истина известна давно, но мы умудрились познать ее на собственном опыте.

Пусть открытие монумента Матери на берегу волжского залива в столице Чувашии станет началом эпохи социального мира, эпохи человечности и духовности не только в Чувашии, но и во всей нашей мятежной, революционной, постоянно реформирующейся России. **Те, кто считают себя сильными, - должны помнить о слабых и помогать им. Те, кто причисляют себя к слабым, - должны стать терпимее, не озлобляться на мир, иначе притянут к себе лишь злые, еще более разрушительные, силы и сделают несчастными и себя, и своих потомков.**

Возведение монумента в Чебоксарах стало настоящей всенародной стройкой. Тысячи граждан и организаций внесли свой вклад в этот проект на общую сумму более 40 млн. рублей. Кто-то мог позволить себе больше, кто-то - меньше. Но не количество пожертвованных денег важно в таком деле - искренне радуется тот факт, что никто из вас не остался равнодушным! Мужчины и женщины, пожилые и молодые, люди разных убеждений несли свои рубли с одинаковым чувством - чувством сопричастности важному делу. Не только жители столицы, но граждане всей республики, чувашки, живущие в других регионах России, перечисляли на благотворительный счет свои однодневные или месячные заработки, отдавали свои пенсии. Пожертвования частных лиц особенно дороги, потому что они - от самого сердца! И в этом тоже - великий философский смысл. **«Кам атте-аннене ыр сунать, ывӑл-хӗр усине вӑл курать» - «Кто почитает своих родителей, того и дети будут почитать».** 2003 год объявлен в Чувашии Годом семьи. Обращаясь с Посланием к Государственному Совету в феврале этого года, я еще раз подчеркнул - только крепкой семьей может быть крепка наша держава. А крепость семьи во многом держится на Матери. На её терпении, трудолюбии, доброте, нежности и милосердии, на её мудрости. Сколько у нас замечательных мам, родивших и воспитавших достойных сыновей и дочерей Чувашии!

И потому неудивительно, что строительство монумента Матери, как строительство сельского дома, объединило всех нас в чувашском нине. Благодарю всех, кто принял участие в этом поистине историческом деле! Благодарю творческую группу, которая с особой любовью работала над проектом, - скульптора Владимира Нагорнова, архитекторов Анатолия Орешникова и Юрия Новоселова, искусствоведа Алексея Трофимова, благодарю всех строителей, которые протрудились над тем, чтобы эта величественная скульптура, этот прекрасный архитектурный ансамбль появились на этом месте, любимом горожанами и гостями столицы.

Поздравляю всех нас с этим прекрасным произведением искусства, фактически подаренным народу Чувашии самим же народом, и которое, несомненно, украсит Чебоксары, будет согревать жителей столицы и всей Чувашии и еще миллионной чувашской диаспоры за ее пределами, и которое, я уверен, станет достоянием не только Чувашской Республики, но и всей великой многонациональной России!

Пройдут годы, даже века. Наверняка и Чебоксары станут другими. Возможно, это будет многомиллионный, многоязыкий город с великой и, может быть, новой культурой. Но монумент Матери на берегу волжского залива всегда будет объединять разные поколения, соединять все времена силой Любви к Матери, силой Любви Матери...

Архитектурный ансамбль, посвященный Матери, объявляю открытым!